
P~ţ!. 2 

rul universului dela care se îndreptează paşii 
oamenilor să ne ajute a ne apropia tot mai 
mult, de scopul ce urmărim. 

Bucuria mea se potenţază, dlor, şi prin 
aceea, că precum binevoiţi a vedea, în răs
timpul de ultima noastră întrunire în con
gres, am ajuns a împlini o mare şi greu 
simţită cerinţă, precum şi o mare şi ferbinte 
dorinţă cu care s'au dus În mormânt feri
ciţii nostrii înaintaşi. Am ajuns a ridica aici 
la metropolie un centru cultural, un isvor 
de bine şi fericire, un scut şi adăpost pu
ternic contra valurilor furtunoase ale timpu
rilor; am ajuns a zidi o biserică catedraLă, 
simbol etern al unităţii noastre de credinţă 
şi de Limbă. 

Şi'n adevăr dacă ne bucurăm când pu
tem ridica un templu al ştiinţei, cum nu 
ne-am bucura când vedem ridicat şi un ase
menea templu al sfintei noastre religiuni, 
care ţinându-ne in strânsă legătur~. cu crea
torul nostru Dumnezeu, ne stimulează la 
desvoltarea puterilor sufleteşti în măsuri tot 
mai mare şi prin aceasta la ajungerea sco
pului ce urmărim. 

Precum la reinvierea maicei noastre me
tropolii, tot asemenea şi la zidirea bisericii 
noastre catedrale în care astăzi am săvâr
şit primadată invocarea Duchului Sfânt asu
pra lucrărilor noastre, am avut în vedere 
sublima misiune culturală a bisericei noas
tr!'" naţionale; am avut în vedere pu
terea ei cea magică de conservare precum 
şi eternul adevăr, că şi noi putem ajunge 
binele şi fericirea după cari oftăm, numai 
stând în strânsă legătură cu cea mai mare 
putere protectoare, cu Dumnezeu şi că acea 
legătură o putem susţinea numai prin bise
rica străbună, cu sfânta ei credinţă religi
oasă, întemeiată de unul născut fiiul lui 
Dumnezeu, Domnul nostru Isus Cristos, o 
putem susţinea prin aceea sfântă credinţă, 
despre care cu drept cuvânt zice sft. Ioan 
gură de aur: »Speranţa noastră este bise
rica, adăpostuL nostru e biserica şi mântu
irea noastra tot numai biserica«. 

Precum se ştie Dlor, biserica ne-a fost 
totdauna acel puternic stimul dela care a 
emanat nizuinţa desvoltării puterilor noas
tre sufleteşti, şi cultura celor ·mai mari in
terese ale noastre, cultura intereselor reIi· 
gioase morale-naţionale şi patriotice, cărora 
avem a mulţumi atât vechia noastră exis
tenţă prea adese ori greu ameninţată, cât 
şi progresele ce am ajuns în mersul nostru 
spre Înaintare. 

Şi precum în trecut aşa şi în viitor, tot 
numai biserica va fi, domnilor, asemenea 
factor de lumină şi de cultură religioasă 
morală, dar numai dacă o vom îmbrăţişa 
şi noi cu dragostea cu care au îmbrăţişat-o 
şi fericiţii noştri părinţi, dacă vom· ţinea şi 
noi la ea cu aceeaş tărie şi căldură cu care au 
ţinut acei fericiţi părinţi; precum şi dacă su
blima ei misiune culturală o vom mai În
tări şi prin desvoltarea şcoalei confesio
nale conform cerinţelor timpului. Căci pre
cum biserica a întemeiat şcoala, pe care cu 
mari jertfe o şi susţine, tot asemenea în 
faţa împrejurărilor schimbate şi şcoala are 
a sprijini biserica ca pe maica sa. 

Pentru a conclura împreună la conser
varea, întărirea şi desvoltarea acestor aşe
zăminte sfinte şi prin ele la ajungerea po
sibilului bine vremelnic şi a fericirei eterne, 
după cari oftăm, ne-am întrunit şi noi cei 
de o credinţă şi de o limbă în acest con
gres naţional bis. În care culminează uni
tatea şi solidaritatea noastră. 
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Chiar şi numai din acestea vom inţelege 
dlor ce tezaure nepreţuite sunt pentru noi 
oiserica noastră naţională şi şcoala noastră 
confesională, con crezute îngrijirei noastre 
şi tot asemenea vom înţelege dlor, că este 
nu numai datorinţa dar şi interesul nostru 
bine înţeles a conzerva şi a desvolta acestea 
în folosul nostru şi al iubitei noastre patrie 
precum au făcut aceasta în toate timpurile 
şi fericiţii nostri înaintaşi. 

Pentru a conlucra cu bun succes la con
zervarea şi Întărirea acelor preţioase tezaure 
părinteşti este neapărat de lipsă dlor, ca în 
toate sfaturile noastre să urmăm înţelepte
lor invăţături a le sHlui Apostol Pavel către 
Efeseni: » Ca fii Luminii sa umbLăm răs
cumpărând vremea, caci zilele rele sunt". 
Cu alte cuvinte să avem În vedere greu
tatea timpurilor în cari trăim şi mai ales 
feluritele curente periculoase contra bisericei 
şi aşa În toate lucrările noastre să ne in
spirăm de lumina cea adevărată a aceluia 
carele a zis despre sine »eu sunt lumina 
lumei«, alegând ceeace e bun şi folositor şi 
Iăpădând ceeace e rău şi păgubitor. 

Inspiraţi de acea lumină şi ţinând cu tărie 
la sfinţenia celor eterne şi nestrămutate ale 
credinţei, să stăruim dlor mai ales la forma, 
regula şi ordinea după cari să conlucrăm şi 
noi la conzervarea intactă a celor sfinte. 
Căci una este sta. credinţă religioasă care este 
eternă şi nestrămutabilă, ca şi Întemeietorul 
ei, dnul nostru Is. Christos, şi alta este forma, 
regula şi ordinea după cari şi prin cari 
avem a conlucra şi noi la întărirea aceleia 
credinţe religioase din care emanează În
demnul, puterea şi tăria sufletului, în nizuin
tele şi lucrările noastre spre scopul ce ur
mărim. 

Numai lucrând aşa vom putea dlor in
fruntâ şi paraliza periculoasele curente ale 
timpului şi vom ajunge a ne Întări tot mai 
mult în sfta credinţă cu a cărei putere 
vom învinge obstacolele ce ar sta În calea 
înaintărei noastre. I 

Prin asemenea lucrări folositoare sufletul 
nostru se va inspira tot mai mult de pu
terea cea mare a credinţei care învinge 
toate, ba după zisa sftei evangelii: »Stra
muta şi mUllţii«, iar prin credinţă sufletul 
nostru se va încălZI şi de sacrul foc al 
dragostei creştineşti din care rezultă toate 
cele bune şi folositoare. De aceea toate 
conzultările nO<lstre să emaneze numai din 
adevărata credinţă şi dragoste creştinească, 
spre mărirea lui Dumnezeu, spre folosul 
bisericei noastre celei vie şi al patriei noastre 
iubite. 

In firmă speranţă, că aşa vom şi urma 
în toate lucrările noastre pe cari şi bunul 
Dumnezeu le va binecuvânta, declar se
siunea congresului nostru naţional biseri
cesc ordinar pentru periodul în care ne 
află, de deschisă. 

• 
In mai multe rânduri vorbirea este între

ruptă de aprobări. 
/. P. S. Sa Mitropolitul chiamă la biu

roul interimal pe secretarii M. Voileanu, 
1. Pinciu şi 1. Georgea din cler; dr. O. Proca, 
dr. Miclea, dr. G. Ciuhandu şi dr. Ionescu. 

Se dă cetire apelului nominal şi deputaţii 
îşi prezintă credenţionalele. 

Se constată prezenţa a 62 deputati. 
Dintre deputaţii aradani lipsesc dr. N. 

Dncu, dr. 1. Suciu, V. T om ici, dr- O. Popa 
şi f. Leuca. 

Congresul se declară apoi împărţit în 
trei secţii, după diecese, având secţia Ara-

NI. 186. 

dului să verifice pe archidiecesani, Caran
sebeşenii pe aradani iar archidiecesanii pe 
caransebeşeni. 

Şedinţa II se hotăreşte pe Luni la 10 
ore a. m. ., 

După ridicarea şedinţei membrii con
gresului s'au dus În corpore la reşedinţa 
mitropolitană, unde prin graiul cavalerului 
semptemvir Paşcariu au adus omagii înal
tului prelat. 

/. P. S. Sa a mulţumit foarte emoţio
nat şi a ţinut apoi o duiosă vorbire pri
vitoare la greutăţile prin cari trece biserica 
şi a arătat datorinţele mari, ce ne imcumbă 
tuturora. 

Membrii congresului s'au prezentat d 'a
semeni şi la episcopul Caransebeşului, unde 
a vorbit archimandritul Aug. Hamsea iar 
la episcopul Aradului a vorbit protosincelul 
Badescu. 

Spiritul, ce domneşte, este înălţat şi de 
pace! 

Procesele "Poporului Român" - sistate t 
Sâmbăta trecută, avea să se dezbată inaintea Curtii 
cu juraţi din Budapesta trei procese de presă in
tentate contra redactorului responzabil al ,.Popo
rului Român« dl Dimitrie Birăuţ. Ceeace s'a în
tâmplat însă În dimineaţa procesului a făcut senzaţie 
generală. S'a prezentat adică prim-procurorul şi 

fără vre-o motivare »acceptabilă,< şi-a retras acu
zele. La aceasta tribunalul a si stat procedura. . 

Bunăvoinţa aceasta a dlui Pol6nyi faţă de un 
,.agitator român« e comentată În diferite forme. 
,.Nepszavac dela 14 1. c. Însoţeşte aceasta ştire 

cu următcarele reflexiuni: 

»Peste tot nu inţelegem, mărinimia aceasta a 
procuraturei faţă de Dimitrie Birăuţ, »agitatorul4: .• 
Desigur, pentrucă noul »partid ţărănesc român~ 
infiinţat acum în urmă şi prin dl Birăut, şi-a in
ceput activitatea În urma înţelegerii prealabile avută 
cu guvernul, care are acum nevoe de Dimitrie 
Birăuţ. Pol6nyi a dat În urmarea aceasta ordin 
şi procurorul său indată a sistat trei procese de 
agitaţie la ordin mai Înalt, precum e gata in ori
care moment să intenteze alte trei, tot la acest 
ordin mai inalt«. 

Nu ni-e este scopul să bănuim pe nimenea, ca 
să nu se creadă însă că stăm În faţă cu vre-o 
schimbare de sistem a guvernului, ne vedem in
demnaţi a vesti tot in legătură cu aceasta ştire, , 
că pe când dl Pol6nyi in Budapesta sistează trei 
procese impotriva »Pop. Rom.«, procurorii săi din 
Oradea-mare intentează impotriva» Tribunei« tot 
trei procese, bagseama ca să echivaleze perderea 
sa de acolo. 

SITUATIA. 
- Dela corespondentul nostru. -

Budapesta, 14 Octombrie. j 

După cele câte-va şedinţe ale cam eri a urmat 
iarăşi o scurtă suspendare a lucrărilor parlamen
tare. Să profităm de această clipă de relativă li
nişte pentru a examina situaţia politică generală. 
După grelele crize ale anilor din urmă am in4 

trat intr'o epocii de linişte, de stări politice nor
male. Oare starea aceasta-i dăinuitoare? Nu. ştim 
cu toţii, că-i numai o pauză, o suspendare, o 
o amânare a crizei. Ea este o epocă de» pregătirec 
cum a zis un membru al guvernului. Ce se pre
găteşte in timpul acesta? Noul asalt al partidului 
kossuthist dat instituţiilor comune dintre Austria, 
şi Ungaria. 

Prespectivele acestui atac sunt ciudate aproape' 
enigmatice. Majoritatea actuală a parlamentului 
este kossuthistă. Dar el trăieşte împreună În 
aceiaş ,.coaliţie< cu aderenţii comunităţii cu Au-
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stria. Această coalizare a partidelor celor mai 
eterogene, diametral opusă este cât se poate de 
nefirească, nelogică şi ciudată. Şi nici o explicare, 
nici o justificare ori cât de măiastră a capilor 
guvernului nu ne poate împrăştia bănuiala şi ne
dumerirea noastră nu poate împăca pe un om 
gânditor şi serios. Hotărît, această intovărăşire 

nefirească rămâne caracteristica principală a gu
vernului şi partidului dela putere. Câtă vreme ei 
au luptat uniţi În opoziţie, alianta lor a fost justi
ficată prin comunitatea antipatiilor lor indreptate 
incontra partidului liberal şi mai ales a unei per
soane pe care o temeau m ai decât o urau: 
Tisza Jstvăn. Dar odată scopul ajuns, Tisza răs
turnat, calea partidelor de opoziţie li-se desfăcea 
În chip natural. Singurul element care-Î aduna 
erau antipatiile, nu şi simpatiile lor politice, a 
programelor lor pozitive. 

Uniţi În opoziţie, la guvern diferenţa şi diver
genţa partidelor din coaliţie trebue să se ivească 
tot mai ~are. Era fatal, ca cele două partide cu 
programe atât de opuse, kossuthişti de o parte 
şi andrassişti cu ,populari c (lux a non lucendo)' 
de altă parte, trebueau să se apropie de olaltă 
astfel, că multe din aceste partide trebue să ce
deze mai mult din punctul său de vedere, apro
piindu-se de celalalt. Intr'adevăr, avem priveliştea 
ciudată că majoritatea, kossuthistii fac politică 
deakistă. Aceasta a constatat-o şi un fost preşe
dinte al acestui partid, Ludovic Mocsdry. 

Expozeul cel mai nou al ministrului-preşedinte 
Wekerle a exprimat acelaş lucru. 

Avem .curajul, a zis, de a nădujdul şi astăzi, 
că vom izbuti să obţinem un compromis favo
rabil cu Austria. Un guvern deci care cuprinde 
pe Apponyi şi Kossuth nădăjdueşte să tnoiască 
compromisul cu Austria. Cuvintele ministrului 
preşedinte au fost acoperite de aplauze generale, 
după cu.m ne~p.E.!! rap~turile_pa~am..:..ntare._ 
-t5i'iiiPotrivă, o întrerupere a lui Lengyel Zoltăn 
rec\amând '-, t erito-iUl 'vamal autonom« nu a stâr
nit nici o mişcare, a llisat pe marele partid kos
suthls'-miit~iar ~minisiru(.~preşedinîeâoColfrO _ ~~_~_..,...!_.-:_ .... ..--.- .... _.,. _..... _ .. _ _ w_ 

c'um ~ ocoleşti O piatră pe care 1i·o aruncă vre-un 

netrebnic în cale. 
Care să fie sfârşitul acestei nesimţite prefaceri 

a partidelor? Mulţi prevăd o dizidenţă în sânul 
partidului kossuthist care va desface partidul lnt'o 
fracţiune mai mare, prietenă compromisului şi 
într'alta mai mică, cuprinzând elementele mai vi
oaie, mai neastâmpărate şi mai credincioase pro
gramului primitiv al partidului. 

Situaţia coaliţiei croate. 

Schimbările politice din Croaţia au multă ase
mănare cu cele din Ungaria. Şi acolo ca la noi 
au ezistat două tabere mari, una binevoitoare 
unei comunităţi cu Ungaria, cum a fost partidul 
liberal la noi şi alta compusă din elementele 
mai radicale cerând deplina independenţă şi ceva 
mai mult, reconstituirea Croaţiei celei mari, care se 
va alcătui~ :din provinciile următoare: Croaţia, 
Slavonia, Dalmatia, Bosnia şi Herţegovina. Sis
temul de alegeri corupte, şi pe de-asupra o 
aspră şi~medievală censură a presei a tinut multă 
vreme Înăbuşită mişcarea aceasta t Odată cu par
tidul liberallinsă, a căzut şi partidul zis naţional 
din Croaţia.-Şi acolo răsturnarea s-a făcut printr'o 
alianţă, o coaliţie a duor partide, rezoluţioniştii, 

aderenţi ai ,comunităţii cu Ungaria şi Starcevi
cianii cari s·ar putea numi kossuthişti croaţi. Dar 
opuşi la putere, aceştia din urmă au dovedit 
mai mult scrupul şi mai multă cinste politică 
decât kossuthiştii unguri. Ei refuză de a con
lucra cu rezoluţioniştii, cei a ce-Î pune pe aceştia 
intr'o situaţie penibilă. Neavând majoritatea, ei 
nu pot da guvernului sprijinul parlamentar În
destulitor. Aceasta-Î cauza faptului, că guvernul 
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croat încă nu a convocat dieta. Se svoneşte, că 
tmpăratul va Lisolva dieta croată şi va numi 
un comisar regeSt pentru guvernarea ţării. De si
gur, acesta ar fj mijlocul cel mai nepotrivit de a 
combate un curent politic care in definitiv va 
trebui să biruiască, căci idealul lui politic cu
prinde tot cei mai firesc, tot ce-i mai drept şi 

mai raţional: unirea într'un stat a tuturor ace
lora pe care-i strânge aceiaş limbă şi acei aş cul
tură. 

o hotărire a comitatulul Maramurăş. 

Din comitatul Maramurăşului cel atât de cutra
pit de jidovime, cu două populaţii atât de umi
Iite economiceşte şi atât de tânjitoare ca sentiment 
naţional, Rutenii şi Românii, primim o ştire cam 
barocă. Congregaţia acestui comitat a hotărit 
două lucruri guvernului: un institut geografic un
guresc şi - măsuri Împotriva presei naţionalită

ţilor. foile ungureşti nu ne spune dacă Românii 
au făcut vre-o împotrivire acestei hotărîri. Acea
sta nu ne-ar mira de altcum, cunoscând starea 
de înspăimântătoare indolenţă naţională a clasei 
culte româneşti, grăitoare de limbă ungurească, 

a Maramurăşului. 
Hotărirea aceasta pare a fi răsărită din mintea 

unor Pap Simon, Român maghiarizat şi a lţighilor 
stăpânitori in comitat. 

Din România. 
Membrii comisiunei a imperiului german, ră

maşi in România spre a studia starea economică 
din România au fost primiţi Mercuri in audienţă 
de M. S. Regele la castelul Peleş fiind reţinuţi şi 
la dejun. 
După aceea membrii comisiunei au vizitat fa

bricele din Azuga, salinele dela SIănic, puţurile 
de petrol dela Câmpina etc. 

Joi au făcut vizite d-Ior ministrii aflători în Ca
pitală, iar eri însoţiti de domnul Kiderlen Wach
ter, ministru plenipotenţiar al Germaniei, au viti
tat expoziţia. 
Duminecă a asistat la defilarea trupelor in 

Ploieşti. 
Mâne membrii comisiunei se vor duce la Con

stanţa, ca să viziteze portul şi apoi se vor în
toarce in Capitală. 

• 
Inaugurarea statuei lui Alexandri. La ma

rea solemnitate a desvăluirei statuei marelui poet 
al neamului românesc Vasile Alexandri, corul ce
remonial al Mitropoliei, de sub conducerea d-lui 
D. Dimitriu, va executa mai multe bucăţi între 
care şi Latina gintă şi Steluţa. 

O parte din bucăţile pe care le pregăteşte col 
rul Mitropolitan vor fi executate cu acompania
mentul excelentei orchestre a Conservatorului, sub 
conducerea d-Iui Enrico Mezetti, directorul Con
servatoru lui. 

Din străinătata. 
In culisele dela Ildiz-Kiosk. 

Boala Sultanului. De câte-va septămâni, şti
rea unei grave boli a Sultanului umblă prin toată 
Europa. Se publică buletinuri cari se contrazic 
intre ele şi in ce priveşte diagnosticurile, uremie, 
cancer la rinichi etc., ele sunt redutabile dar ne
sigure. Inlr'o zi s'a anunţat că Abdul-Hamid ar 
fi in agonie, a doua zi că a fost văzut la Se
lamlik ... 

Va muri I EI mai poate ţine incă cât-va timp: 
constituţia-i nervoasă e capabilă să reziste din
colo de prevederile normale ... Dar este extrem de 
uzat, minat... Poate, dintr'un minut intr'altul, să 

dispară. 
Pe câtă vreme această dramă intunecoasă face 

mare zgomot prin lume, şi pe câtă vreme con
secinţele unei eventualităţi fatale sunt, pretutin
deni În Europa, obiectul unei nelişti, la Constan-
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tinopol nu se ştie nimic. Supuşii credincioşi ai 
lui Abdul-Hamid nu ştiu că stăpânitorul credin
cioşilor este in primejdie. Ziarele turceşti n'au 
dreptul să menţioneze boala; medicii germani 
sunt tinuti la discreţie, stăpân ii palatului prive
ghiază să nu se afle de cât putine lucrui sau mai 
bine zis, nimic. 

Mehmed Reşad Effendi. Printre această 
multime care nu are ştiri despre Abdul-Hamid, 
se află un personagiu a cărui ignoranţă e tra
gică; acesta este Mehmed-Reşad-Effendi. 

Cine este el? Moştenitorul presumtiv al tro
nului. 

S'a născut la 3 Noemvrie 1844: este in vârstă 
de 62 de ani, şi îşi aşteaptă rândul la domnie, 
dar il aştepta precum un prizonier îşi aşteaptă 

libertatea. Moartea lui Abdul-Hamid fi va scoate 
dintr'o inchisoare ca să ii dea puterea supremă. 
De ani de zile, inchis în haremul său, n'a văzut 
nimeni altul decât pe femeile, pe sclavele, pepă
zitorii săi. Altă conversaţiune, n'a avut N'a citit 
nimic, cărtiie ca şi ori-ce tovărăşie ii erau oprite. 
Nu-I cunoaşte nimeni, nu se ştie nimic despre 
dânsuJ, precum nici dânsul nu ştie de alţii. 

Poate că a uitat, tot aşteptând, destinul ce ii 
era promis. Va fi Într'una din zilele acestea, 
Sultan; În prezent, este un mort în fundul unei 
groape. 

In celelalte ţări ale Europei moştenitorii pre
sumptivi sunt pregătiţi pentru meşteşugul lor 
regal... Abdul-Hamid a voit ca toti moştenitorii 
săi posibili, fraţi, veri, nepoţL, să fie ţinuţi in de
părtare, sechestraţi În ignoranţă şi în isolare; a 
crezut că siguranta sa reclamă această precau
tiune. 

Mehmed-Reşad-E(fendi este al treilea fiu al 
Sultanului Abdul-Medjid. Chiar În zilele domniei 
unchiului său Abdul-Aziz, pe când fratele său 

mai mare Murad, pe atunci moştenitor presump
tiv, era aclamat de Orient, şi sărbătorit de curţile 
europene, Mehmed-Reşad-Effendi lera lăsat la o 
parte, nu primea nici o instrucţie şi vegeta. După 
căderea lui Murad şi suirea pe tron a lui Abdul
Hamid, totul a fost organizat astfel ca să i-se 
slăbească inteligenţa-i, să i-se distrugă facu Itătil e, 
forţele pe care ar fi putut să le aibă. Acum inchis 
in haremur său, este diabetic, şi poate mai bol
nav decât Sultanul, poate va mUlÎ inaintea lui. 

Acesta este moştenitorul presumptiv oficial. 

lusuf-lzedin-Effendi. Oare va fi dânsul care 
va urma pe tron, dacă va trăI? Nu se poate afirmâ. 
Nu se crede, că lucrurile se vor petrece în lînişte 
la moartea lui Abdul-Hamid. Se prevăd turburări, 
dificultăţi externe, intrigi de palat; mari pofte aş
teaptă ocaziunea să fie satisfăcuţi. Ţara pare ane
mică. 

Cine va fi deci moştenitorul lui Abdul-Hamide. 
Poate lusuf-lzedi-Effendi... Acesta este fiul ce] 

mai mare al lui Abdul-Aziz. Are 49 de ani. E mai 
puţin ignorant decât Mehmed·Reşad-Effendi. Şansa 
unei puţine Iiber;tăţi de care se bucură fără îndo
ială că O datoreşte faptului, că nu este oficial 
moştenitorul presumptiv. 

Dar' nu e o independenţă propriu zisă!... 
La moartea tragică a tatălui său, avea 19 ani, 

Abdul Aziz îi dăduse O educaţie Îngrijită.. In urmă, 
prin fericite împrejurări nu j-a fost rezervată soar
tea lui Murad şi a lui Mehmed-Reşad-Effendi. A 
fost în curent cu afacerile imperiului şi cunoaşte 
politica Europei. 

O era nouă va incepe pentru Turcia 1n ziua, 
când va deveni dânsul Sultan. 

Să precisăm. Constituţia, acordată ia început 
şi apoi retrasă de Abdul-Hamid, va fi imbună
tăţită, lărgită şi pusă tn vigoare de noul stăpâ
nitor al imperiului. Astfel îşi va inaugura domnia. 
O va respecta şi o va face să fie respectată de 
toţi. Va fj un suveran liberal. 
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Despre şi pentru Bucovina. 
Cetesc cu predilecţie Viaţa Româneascd (Iaşi) 

şi mai ales articolele relative la viaţa neamului 
nostru din toate ţările, căci acelaşi este el pre
tutindeni şi pentru a lui soarte, inima ne palpită. 

Şi am aflat, nu fără surprindere, în numita re
vistă, un articol: ~Evoluţia politică în Bucovina«, 
oţje dl Aurel cav. de Onciul, despre care nu ştiam 
că aderează la direcţia acelei preţioase reviste, 
dupăce despre d-sa s'au spus următoarele 1): 

»Şi În agonia de moarte a bietului popor ro
mân bucovinean vedem, cum mulţi din ace~ aşa 
numită inteligenţă română, cum mulţi din fii săi 
(Dr. Aurel cav. de Onciul, Dr. Florea Lupu, Baron 
Georg Vasilesco, NicoJai Vasi! (es) co, Pthuleac 
(Pihul), Teutu, Cantemir, etc ... sunt un leghion), 
productul unei creşteri rele, stricate, corupte, ri
dică chiar şi pumnalul, sub cuvânt că lucrează 

I pentlu popor - sărmanul popor, cât de mult 
este el luat În râs şi batjocură - ca să lovească, 
conduşi de motive egoiste, mârşave, personale, 
in inima naţiunei 10r<. (Pg.185). 

Dar să-I lăsăm pe dl O. şi lumina în care e 
pus (fără să mai amintim de metehnele cunoscute 
din presă, de filosofia politică a ,Privitorului« În 
jurul alegerii sale de deputat, de tristul rol al 
ziarului »Timpul«, de desavuarea din partea d-Iui 
T. Maiorescu, etc. etc.) şi să vedem de studiul 
său din »Viaţa Românească«. 

Acel studiu, de întindere de 7 pag. de revistă 
cuprinde capitolele: »1 Starea la incorporare, II 
Era absolutismului şi III Era constituţionaIă«, ne 
dă gata tot trecutul şi prezentul ţărişoarei româ
neşti, »dela incorporare",. 

O-sa spune 2): 
»Caracterul tărişoarei .acesteia era românesc. 

limba română fiind 3) limba oficială şi cea mai 
răspândită 3) În ţară. Populaţiunea insă nu era 
curat (3) română, ci amestecată. Toate ştirile 
contimporane amintesc Între locuitori pe lângă 
Români şi Armeni, Jidovi, Ţigani şi Ruşi. Numă
rul Armenilor, Jidovilor ~i Ţiganilor s'a constatat 
cu prilegiul recenzemântului făcut de generalul 
Splenyi la anul 1776, aflându-se Între 17,601 de 
familii cu aproape 70,000 de capete, 58 de fam. 
armeneşti, 526 jidoveşti şi 294 ţiganeşti; rapor
fui intre Români şi Ruşi a ramas insa neconsta
fat, numărându-se ţăranii, fără a·i deosebi după 
limbă. Deosebirea aceasta fu trecută cu vederea 
în impărtăşirile generalilor Splhzyi şi Enzet>berg, 

1) Rutenizarea Bucovinei şi cauzele desnationalizării po
porului român de • Un Bucovinean., după date autentice. 
Bucureşti. Ed •• Minerva-. • 
. 2) • Viaţa Rom.« 1. 7 p. 80-81. 

3) Subliniarea noastră. 

OFTICA. 
Conferenţă ţinută de doctor" Al. Bolintineanu. 

(Urmare şi iie). 

Până a el, văzurăm cum noi putem sa căpă
tăm boala. Să arătăm acum, ce se face cu indi
vidul care pe o cale sau alta a luat microbul, 
care a devenit prin urmare ofticos? 

Lăsat neîngrijit, trăind În rele conditii igienice. 
spuneam mai sus; casă umedă, neluminată şi 
neaerată, trăind În aglomeraţii etc. - boala îl va 
stăpâni din ce in ce, şi bolnavul moar~. 

Nu mai putem crede azi, cum se credea mai 
'nainte, că oamenii ce au trecut vârstă de 30 ani, 
nu mai iau boala, şi că nici odată cineva nu 
moare ofticos după această vârstă. 

Azi, sunt numeroase cazuri cunoscute, când 
bătrâni de 50-60-80 ani, au luat boala, de 
pildă purtând hainele unuia care a murit de of
tică, sau dormind pe salteaua unuia ce a murit 
de oftică: sau etc. etc. > 

Intr'o statistică publicată în Rusia se vede că 
dintr'o mie de morţi, au fost de oftică; 

23.45 
20.41 
18.27 
93. 
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• 
:. 

:. 
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0-1 
1-2 

15-20 
60-70 

La noi e răul obicei, ca după moartea cuiva 
- familia crezând că face pomană să împartă 
la unul şi la altul lucrurile lui, pe când în rea
litate, - de cele mai multe ori nu face de cât 
imprumută boala. 

t' 
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ele numai de Moldoveni, ceeace a făcut a se 
crede, că in Bucovina pe timpul incorporării exi
stau numai ţărani români. In terminolor:ia austriacă 
Însă termillul ,Moldovean« nu are inţeles etnic 
ci geografic ... Ştiri mai precise asupra raportului 
Între Români şi Ruşi ne dă numai geometrul 
Budinszky, însărcinat de impăratul Iosif II cu 
descrierea ţării, care la 1783 raportează, că in Bu
covina »se vorbeşte mai mult ruseşte şi că cam 
numai a patra parte vorbeşte româneşte«. Rela
ţiunea aceasta neîntemeiată pe date statistice şi 
deci arbitrară, va fi de sigur exagerată ... « 

Faţă cu laconica utilizare a statisticei şi con si
derând scepticismul cu aer ştiinţific, al autorului, 
că ori cât s'ar putea porecli de precise datele şi 
concluziile sale, noi nu ne putem opri de·a le 
pune faţă În faţă cu altele; căci, e vorba, de a se 
stabili, dacă e cu putinţă şi ~devărat, că dintr'o 
ţară curat românească (Moldova) răpindu-se o 
provincie, română, »fiindu-i limba oficială« ro
mână, intr'o sută de ani aceea şi-a schimbat 
faţa, cu ... toată graţiozitatea şi sprijinind bine
voitor al stăpânirii, pe care, cum vom vedea, îl 
atribuie dl Onciul :ocivilizatoarei« Austrii? 

Pentru a cunoaşte pacatele trecutului şi pentru 
a putea aprecia »virtuţile" actualilor :oconducă
tori politici~ ai Românilor din Bucovina, vom ar
gumenta cu datele ce ne stau la Îndemână. 

In lucrarea citată 1) ni-se spun În chestia isto
rică din vorbă următoarele: 

»Editorul lui Splcnyi, Polek, este surprins 
(fălt auf) că Splenyi nu vorbeşte În raportul 
său asupra ţării şi de Ruteni. Surprinsul isto
riograf, dl Polek, Însă un adorator respectuos al 
rutenizmului modern citează apoi o glosă, pentru 
noi necontrolabilă în original, a unui editorI pusă 
la 1776 pe manuscriptul lui Splenyi şi care zice, 
că Ruteni sunt, dar numărul lor este mai mic 
(minder betrăchtlich) decât al Moldovenilor 2) ... 
Lu;md ca ajutor statistica făcută la 1775 de 
Splenyi, asupra locurilor statistice publicată tot 
de Polek sub titlul 1I0rtschaft-Verzeichniss der 
Bukovina, Czernovitz 1893«, am ajunge la re
zultatul, că Ratenii erau abea la vre-o 2000. 
Toate familiile bucovinene erau însă, fără ne
gustori, fără Ovrei şi Ţigani. aş;;dar numai Ro
manii şi Rutenii, la un loc 16.624... Familiile tă
rău imei erau 14.992. Unde erau cele mai multe? 
Erau, fireşte, îp. sate, iar satele erau, după 
Sp'enyi, care împărţea ţara în districte: în dis
trictul Sucevei 142, Cernăuţului 119, Câmpu-

1) Rutenisarea Bucovinei p. 12 şi 13. 
2) Se ştie că astăzi numărul Rutenilor a Întrecut pe 

cel al Românilor din Bucovina; iar sporul cel mare pro
vine şi din imigrarea din Galitia, - in afară de binccu
vântarea favorurilor şi avantagiilor oferite de regimuri 
acelui neam. (Vezi şi N. Iorga: "Neamul Românesc". 
(Bucovina). - Nota noastră. 

Bine ar fi. dacă noi, în loc să socotim ca un 
rău desinfectarea obiectelor cu etuva - să ve· 
dem, să înţelegem adevăratul serviciu ce ni se 
face, căci prin căldura ei umedă se omoară toţi 
microbii - aşa că noi putem purta acele rufe sau 
haine, fără nici o teamă ca ne vom molipsi când ele 
au fost bine trecute la etuvă. 

• 
Ne mai rămâne acum, să vedem ce putem/ace?, 

Ce putem opera?, întru ce priveşte Vindecarea 
unui individ care a devenit ofticos. 

Inainte însă de a trece la această parte, sHl
ruesc asupra celor ce am arătat şi mai sus, 
asupra triumfului nostru în lupta cu bacciiul of· 
ticei, când ne pregătim bine organismul, adecă 
când îl hrănim bine, trAim În locuinţe sănătoase 
etc. etc. 

Nu trebue să uităm aci, nici pe copilaşii cari 
sunt născuţi dintr'un tată şi o mamă, care amân· 
doi sunt ofticoşi. 

Sunt aceştia la sigur viitori ofticoşi? 

Sunt aceştia deci, condamnaţi prin însăşi naş
terea lor? 

Nu. e răspunsul nostru, şi iată argumentarea 
adevărată. 

Un copil ce se naşte din părinţi ofticoşi, e rar, 
e foarte rar să se nască CU această boală in el. 

Se naşte însă, micuţul, cu ce? 
Cu o slăbiciune, care îl face să ia cu mai 

multă înlesnire boala născătoriior lui. ' 
Această slăbiciune a lui - predispozitie cum 

o numesc medicii - unitA cu faptul că trăieşte 
intr'un acelaş mediu cu doi ofticoşi - părinţii 
săi, - care il vor hrăni cu aceeaşi lingură cu 
care se servesc ei cari il culcă pe perna pe care 
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lungului moldovenesc 11, Câmpulungului rusesc 
3. Conziderând apoi suprafaţa teritoriilor acestora 
azi, ajungem iar la rezultatul. că părţile române 
şi nil altele erau cele bogate atât in sate cât şi 
în oameni. Ori cât s'ar suci acest soiu de isto
riografi şi politiciani renumiţi, ajungem totdeuna 
la concluzia, că Rutenii nu formau pe timpul 
adnexării nici măcar a 70-a parte din toată po
poratiunea Bucovinei. Ei o dispăreau din vedere, 
precum foarte bine s'a exprimat Constantin 
Morariu« ... 

Din cele expuse ori cine poate vedea, că ar· 
gumentatia »ştii nţificăc a dlui Onciul nu Întrece 
expunerile şi temeinicia expuselor opului citat 
alături, ci din contră, par'că dsa umblă să se 
justifice de - lipsa de scmpul pentru intovărăşirea 
cu elementele ruteno-ebree în politică; ori, poate 
având un real sentiment de simpatie pentru 
Ruteni. nu poate să nu le zimbească, in calitatea 
sa de ... român. 

Ori care ar fi, in definitiv, adevărul În chestiu
nile ce am relevat şi dintre cari, pentru cele 
istorice credem că ar fi fost În măsură a se 
pregăti, a le studia, expune mai pe larg, mai 
temeinic şi cu căldura inimii pentru neam dnul 

.Ondul chiar, deocamdată - alea jada est! şi 
trecem la feridtoarea - după dl O. - .Eră 
a absolutismului .. austriac. 

Dl Onciul zice, cu O naivitate puţin adorabilă, 
că »cu drag ar fi adus ea (Austria) şi colonişti 
din Moldova; dar încercările respective au rămas 
zadarnice«, şi continuă apoi, că »totuşi continua 
mereu imigrarea spontană indeosebi din Oaliţiac. 

Aci trebuie să se cutremure ori-ce suflet ro-
mânesc, - căci e vorba de Galiţia! 

Vrea cetitorul mai multă clarificare? 
Credem că nu e de trebuinţă!... 
Recunoaşte dl O. totuşi, cu tot patriotismul 

său austriac, că sporul străinilor e În defavorul 
Românilor 1) şi că »mazilit româlli aşezaţi intre • 
Rllşi .llitard pe incetul limba româneescă<, dar 
totuşi, zice2), că rutenizarea Românilor e un ne
adevăr. 

Cum se armonizează acestea, noi nu inţelegem. 
Dar se vede că şi În judecata dlui O. merge 
după "absolutism«, - fiind vorba de era absolu
tismului austriac În Bucovina. 

OI O. conchide prin a lovi în boerimea ro
mânească »sIăbănoagă«, dar nu În cea ~deutsch 
erzogen« din Bucovina, ci in cea română peste , 
tot naţionalistă, şi exprimă dorinţa emanci- > 

pării ţăranului român, fără să fi dat semne 
pân'acum, că dsa, însuşi român, prin întovărăşia 
ebreo-ruteno - polonă (» democrată«!) din care; 
fcaee parte politiceşte e capabil de a face ceva 

1) Pagina 82. 
2) Pagina 84. 

se culcă ei, care îl sărută in gură (obicei rău, 
care ar trebui cu totul lăsat) etc. etc.. atâtea şi 
atâtea mijloace de a împrumuta micului lor copil. : 
baccilii ofticei, din ai lor. . 
Aşa se explică, de găsim tuberculoşi, pe copii 

născuţi din părinţii ofticoşi. 

Reiese cred lămurit de aci, că dacă indată 
după naştere, copilul e scos din casa părinţilor, 
săi, dacă e dat să zicem la o doică care e să
nătoasă, el va eşi pe deplin sănătos. 

Se va veghea de sigur mai pe urmă la hrana 
lui, se va căuta a·1 lăsa să trăiască În aier curat, 
la ţară de pildă, căci cum zice un învăţat fran-' 
cez : ~ 

.Oraşele sunt mâncători de oameni..: 
Fiind-că fu vorba de predispoziţie, nu mă pot 

opri de a vă aminti şi alte cazuri. 
Vreau să vorbesc aci, numai de două dintre 

toate câte sunt cunoscute: 
De tusa măgărească, şi de Pojar. 
La noi Românii, e rău tnrădicinatăcredinţa

că medicul nu are ce să facă unui copilas cu 
tusă măgărească, aşa că boala trebue sa-şi facă 
veacul ei; că dacă e pojar, e vorba de o boam 
uşoară pe care o vindeGă şi părinţii lui singuri, 
prin flanele roşii puse pe burta bolnavului, prin 
faimosul ceai de paparoane etc. etc. 

Din nenorocire, sunt uniţi la această părere 
şi unii mediei, cari de sigur, nu au practica unor 
asemenea boale, care de sigur nu au urmărit nici 
odată asemenea bolnavi. 

Boala să-şi urmeze cursul.,.!!! 
Dacă e aşa, acest medic: nu trebue să mai 

îngrijească o Pneumonie, fiindcă şi aceasta e 
o boală care trebue să-şi facă veacul ei. 

, - t&2ftr A 
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să ne întărim caracterele, iar cunoştinţele 
câştigate să le depunem pe altarul sacru al 
neamului nostru şi al patriei comune. 

- Lupta pentru saI ar a culegători· 
lor din Arad. Duminecă dup'amiaz s'a 
pus capăt într' o adunare foarte zgomotoasă 
a culegătorilor tipografi din Arad unei agi
taţiuni, ce ţine de mai multe zile Între cule
gători şi care ameninţa cu o nouă grevă 
tipografiile şi în special ziarele ce apar în 
Arad. Culegătorij din Arad şi-au formulat 
adică drept pretenziune urcarea minimalului 
dela 24 cor., cât au azi, la 28 cor., săptă
mânal, iar patronii s'au învoit numai la 26 
cor., ceeace se şi ratifica se de mai nainte 
prin conducerea centrală a culegătorilor, din 
Budapesta. O parte a culegătorilor din Arad, 
n'au vroit însă să respecte înţelegerea făcută 
deja între patroni şi conducătorii lor şi Încă 
Sâmbătă ameninţau cu greva. In urma mai 
multor consfătuiri ce au avut loc Între pa
troni şi reprezentanţii muncitorilor, culegă
torii au ţinut adunare generală Duminecă, 
unde după lungi şi agitate capacitări, a trium
fat spiritul mai împăciuitor; propunerea care 
avea drept urmare declararea grevei a căzut 
cu 61 voturi contra 62 adiCă cu un vot! 
Astfel s'a pus pace între patroni şi culegă
tori pe doi ani de zile, şi nu pe 3 şi jum. 
cum era învoiala din Budapesta. 

Chiar şi pacea aceasta însă, care n'a prea 
mulţumit pe culegători, înseamnă grele sa
crificii pentru patroni şi pentru întreprinderi. 
Pentru ) Tribuna« de ex., pacea însamnă o 
o nouă sarcină de 1500 cor., dupăce în cei 
din urmă ani salariile muncitorilor ni-au în
greunat budgetul într'adevăr până la - in
suportabilitate. 

Ar trebui să fie şi aceasta împrejurare 
un îndemn, pentru o mulţime de oameni 
cărora le place să citeas~ă ziare, dar nu 
le place să plătească. 

- In'mormântarea unei mari artiste. Du
minecă a avut loc Înmormântarea tragedianei Ade
Jaida Ristori. 

Au azi stat ministrul Oianturco, sub-secretarul 
stat Chinfelli, primarul oraşului, reprezentanţii au
torităţilor şi un mare număr de notabilităţi literare 
şi artistice, 

Printre numeroasele coroane s'a observat aceea 
a reginei-mame şi a municipalitătii. O mare mul
time se afla pe tot parcursul cortegiului. 

- Aviz măiestrilor şi meseriaşilor 
români din Arad! Pentru a putea sta
tod programa activităţii secţiunei meseria
şilor din sinul »Asociaţiunei aradane« rog 
pe toţi meseriaşii români aradani, ca Vineri 
în 6/19 Octomvre seara la 8 ore să se 
prezinte în sala mică dela »Casa Naţio
naIă«. - Ioan Costa, prezid. secţiunei. 

Aventura unui prinţ rus. Prinţul 
Alexici a avut o aventură de tot ciudată În 
săptămâna trecută pe când se află în Paris. După 
dejun plimbându-se pe bulevard şi fumând tiga
reta obicinuită, deodată se apropie de el un 
domn elegant Îmbrăcat şi-i cere foc, 

- Iti pot servi chibrite - spune prinţul şi 
scoate din buzunar o cutie cu chibrite, de o extra 
ordinară frumseţă şi in mod politicos îi aprinde 
sugarea. Necunoscutul mulţumindu-i ii zice ur
mătoarele: 

- Permite-mi - mă rog să privesc mai de 
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aproape aceasta cutie. E foarte frumoasă şi in 
adevăr un lucru de artă. 

Prinţul i-o dădu, iar străinul începu să o in
vârtească În mână şi incerca să sporească vor
bele. 

- Admirabil! Pentru domnitori! Deamnă de 
un prinţ! - şi alte vorbe spunea. Dar cu toate 
acestea nu voia să-i dea cutia. Când nu mai avu 
ce să vorbească ii zise: 
,- Rus? 
- Nu de tot - fu răspunsul ironic, dar in 

acest moment cine-va dădu necunoscutului un 
ghiont. 

- Mizerabil! Nici nu-ti ceri scuzele? - strigă 
necunoscutul, care converza cu prinţul şi ame
nintând cu bâta fuge in urma celui ce i-a dat un 
ghiont. Dar nici prinţul n'a fost leneş, a fugit 
şi el În urma necunoscutului său, pe care il a
junse În momentul, când un domn În haine negre 
Îmbrăcat il prinse. 

- Alteţă, e un vechi cunoscut de al nostru
zice închinându·se domnul îmbrăcat in haine ne
gre. Domnul îmbrăcat in haine negre era dedec
tiv rus şi printul nici nu crezuse să fie atât de 
bine păzit. 

- Amanţii fugari. Cetitorii nostri îşi amin
tesc de aventura tragi-comică, a cărei eroi sunt 
generalul rus Outchakoff, sotia acestuia şi aman
tul soţiei generalului, căpitanul Essipoff. 

Am arătat cum cei doi arnan ti, care se aflau la 
Geneva, aflând că bărbatul înşelat le·a dat de urmă, 
s'au imbarcat de grabă şi au plecat la New·York. 
Acolo, În urma sfaturilor date de comisarul imi
gratiunei, s'au reimbarcat in aceeaşi zi şi s'au 
reÎntors În Europa, În timp ce generalul Outcha
koff Îi căuta prin New-York hotărît fiind să-i ucidă 
Îndată ce-i va găsI. 

O telegramă sosită aseară ne aducea vestea că 
cei doi fugari Îndrăgostiti au fost zăriţi zilele ace
stea la Londra, într'un otel dintr'o stradă IăturaJ
nică. 

Un riporter al ziarului »Daily Mait« a reuşit cu 
multă greutate să-i intervieveze. 

Amanţii au spus riporterului că sunt urmăriti 
pas cu pas de agenţii generalului şi că preferă 
să moară Împreună decât să fie despărţiţi. 

- Nu poate fi vorba să ne întâlnim cu gene· 
raiul - a spus căpitanul - pentrucă generalul 
e decis, nu să se bată În duel cu mine, ci, după 
cum a declarat, el e decis să mă ucidă ca pe un 
câne, iar in ce priveşte pe iubita mea, el a jurat 
că o va inchide Într'o casă de nebuni. 

Soţia generalului a declarat că a lăsat genera
lului averea sa personală, aproape 1.250,000 fr., 
că i-a Înleznit obţinerea divortului, dar că nu vo
ieşte să-I mai vadă cu nici un pret. 
Dupăce riporterul se retrase, amanţii se suiră 

intr'un automobil şi plecară nu se ştie unde, 
Agenţii generalului Outchakoff, care pândeau 

În jurul otelului, voiră să-i urmărească, dar le 
per du Îndată urma aşa că generalul, care va sosi 
peste două zile la Londra va trebui să înceapă 
din nou cercetările. 

- Moarte. Din Sas ca- rom â n ă ni-se 
scrie: că Leuca alui Mântoane, o gingaşe 
fiinţă, admirată pentru frumseţa ei, a murit În eta
tea de 16 ani, şi la un an al căsătoriei sale, lă
sând În urmă-i un copil de trei săptămâni. Odih
nească în pace! 

- Iubire frater:.ă tragică, Ziarele din Paris 
aduc ştirea desprf' li n sacrificiu de soră, foarte 
mişcător, Dna Becheux, casiera administraţiei zia
rului «Phare de la Loire», care apare în Nantes, 
Marţi Înainte de prânz s'a depărtat de tot fără veste 
din biurou. Mercuri administraţia a fost înştiinţată 
ca d-ra Becheux s'a aruncat in Loire. S'a dus cu 
trăsura până la ferm, a plătit birjarul şi i-a dat 
drumul. Apoi şi-a aşezat pe term pălăria şi geanta 
şi s'a aruncat În apă. Trecătorii au observat in
tenţia de sinucidere, şi peste câteva minute au 
scos-o din apă; dar era deja moartă. Fratele fe-

CSUTAK KÂROLY es FIA 
primul institut de inmormântare 
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tei, era perceptor in orăşelul Bonaye, in vecină
tate de Nantes. 

Tinărul a plecat imediat la Loir şi se arund 
În apă. L'au scos şi pe el imediat, dar mort, il 
omorîse apoplexia 

Intre cele două sinucideri e o legătură moti
vată, D-ra Becheux luase mai multe mii de franci ' 
din casa încrezută ei, pentru-ca să restitue banii 
defraudaţi de fratele său. Când a văzut că-i e im
posibil să pună la loc aceşti bani, s'a aruncat 
sermana fată în apă. fratele ei ii urmă muncit de 
remuşcări. 

- Cea mai plăcută alifie pentru infrumse
tarea feţei damelor, care cu tot dreptul poartă 
atributul de »neintrccuf<t:., e fără îndoială vestita 
alifie Crema Cornelia a lui Leszkovdci!, care e În
frumseţarea feţei damelor de pe intregul rotogol 
al pământului. Cel mai sigur mijloc contra pis
truielor de pe obraji şi delăturarea bibircelor. 
Crema Cornelia se foloseşte nu numai la obraji, 
ci ea netezeşte şi albeşte şi pielea grumazului, a 
umeritor şi a mânelor, dându-Ie o fineţă deosebită. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta .• 

Cota oficială pe ziua de 15 Octomvrie. 

INCHEEREA LA 12 ORE: 

Grâu pe act, 1906 (100-cJgr.) 
Secară pe 1907, 
Orz pe 1907. 
Cucuruz pP. Iulie 
Cucuruz pe 1907 
Grâu pe Aprilie 1907 

7'30- 7.31 
0'65- 6'66 
7'15 - 7'16 
6'03- 6'04-
5'19- S'20 
7'56- 7'57 

lNCHEEREA LA 5 ORE: 

Grâu pe Octomvrie 1906 
Orâu pe Aprilie 1907 
Secară pe Aprilie 1907. 
Ovăs pe OctomvrÎe 
Cucuruz pe Iulie 
Cucuruz pe 1907 

7'26- 7'27 
7'51- 7'52 
6'61- 6'62 
6'86- 6'81 
5'03- 5'04 
5'16- 5'17 

TârguI de porci din Kobanya. 

De prima calita.te ungară: Bătrâni, grei părechea În greu
ate peste 400 klgr, 112-1 13 fil.; bătrâni mijlocii, păre
chea in greutate 300-400 klgr. - fii.; tineri grei in greu
tate peste 320 klgr. 119-120 fii.; caliltate sâroeascli: gr~ 
părechea peste 260 klgr, 122-123 fii.; mijlocii părechei. 
250-260 klgr, greutate 126-127 fii. Uşori până la 240 
kgr. 116-·118 tiI. 
-- - --_ .••.... __ .-... _ .. 

Redactor responsabil: Sever Bocu, 
Editor proprietar: Oeorge Nichin. 

................................ , .... 

Cel mai sigu medicament cOlltra tusai. rleelei şi regu$8lei esh 
~-, ---,--- --~~--

zăharul lui RE T H Y 
_ ce 66 capAtii. tn ori care fArm!l.ci6,_ 

Preţul UDul borou 60 ftl. 8186 eearl Dumai zahirullui 
Jl~ihy. CInci ftacoaue Uimite pentru SBor. cu porto co. toi. 

PregAUţorul JlETHY BELA farmaoiet, B~U8e8aba. 

SICRIE de LEMN ,i METAL l 
,i obiecte de aranjament de tot soiul. 

~ . 

cu pietate religioasă, pe lângă supraveghiarea noastră A RAD t piata . S Z A B A D SĂ G ar. 20, 
personală, În toate preţurile, cu frumoase decorări O O o O (palatul contelui Nddasdy). o o o o Imprumutăm decoraţiuni, catafalc, drÎc funebru in 
_ .. _ de dolio, in mod corăspunzător. ___ _Telefon 37, serviciu de noapte (la locuinţă): 339._ 

Exhumare şi transport de cadavru in Cunune pentru posmiJlte şi pantlici pentru cunune 

~~~~~ţ:le;:~u~~~~~~~ nici piedici, nici ~ue~~~ri;:~~ ~~;JJerd/:X::~;~~ r::;~a;:d~~ăî~~~~!: ~P:e~~u~~fu~~iPs~~~~~: Csutak Karoly es tia. 
'-_______________ -,-1 b;·rea şi iluminarea criptelor după cheltuiala ce o vreţi.~ ___ .+iI· ___________ •• _ 

ori-ce alte obiecte necesare la o înmormântare. 

.\~""-"'-------__ ~~~~~!!!!I!!!!!!!!! ______ •• _b" ____ ."" _____ ~ .. ---------""'='-IIÎIOIiIÎ ______ .......i;i.IIiiiiIii ......... l 
' • • II n ". '7$% .. l 
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Fabrică de casse de bani şi tresore a lui 

GE~~ERI t~ ~CRU~~ER 
Budapest, VII., Dob-u. 63. 

Se fabrici: casse de bani scutite de foc şi spargeri 
pixe de bani pentru biserici, dulapuri 

(scrine) pentru bi
blioteci şi păstrarea 
documentelor, pen
tru matriculanţi, odăi 
şi serine cu păreţi 
Imbrilcaţi tn otel. ' .. 

Mara magazin permanent 
Catalog gratis şi !raDeo. 

il::: :: :: :: : ::::::::: ::::: :::::: =::: :::: :: ::=::: :::::::::: ::: Si 
CINE E BOLNAV! 

La moment alină şi necondiţionat vindecă tU8A, respiraTe grea şi durere 

SIRUPUL DE MUNTE de cap 

PENTRU PIEPT 
a farmacistuIui BALLA 

renumit, recomandat de medici şi care face cei mai bun erect. 
La moment tmpiedecă tusă convulsivă, tusA măgB.reascA, durere de 

piept, greauB respiraţie, astma, trocna, t'erbintealA şi regllşalA. 
Sirupui de munte pentru piept a lui BALLA. descris mai BUS se 

aduce in circulaţie in doauă forme. 
Numai pentru eei in etate şi pentru copii de 12 ani în sus. Zilnic 

câte 4 linguri. La copii de 12 ani tn sus tol aşa Preţul 2 eoroa.ne. 
Numai pentru copii de 12 ani in jos. Zilnic 4-5linguriţe. Preţul 1'20 cor; 
Indl'umări de trebuinţare alăturăm. -2 

Se poate căpăta numai la pregătitorul: 

Farmacia BAL LA SANDOa, H.-M.-VasArbaly, Fi-16r. 
LA COMANDE PRIN POŞ'llE pentru ellpedifie şi ladă se compulă 40 fiI. 
La comanda roRi mare de 6 coroane pachetarea gratuită şi pachetul se 

expedeaza H:olil de cheltuială tn caz de trimitere înainte a sumei. 

Fabrica de cuptoare din Meidinger a lui 
KOCH JENa 

lluda.t:Jicst, ~V., Bi~thory.utcza 9. 

Primeşte aranjamente pentru tncălzirea cu aer 
a cas tel el o r, caselor de familii. b i ser: ci, 
iiiiiioiiiiiiiioiooiiiiiiiiilill teatre, hoteluri etc 

Telefon 8-69. 

Catalog despre cup
toare Meidinger la 
dorintă trimit gratuit. 

Telefon 8-69. 

Planuri pentru aranja
mente de Încălzire din 
centru se fac gratuit. . 

R-~---~~-~~~~~~~~~~~ a 
1

,' InCUDoştinţape. 
I Aduc respectuos la cunoştinţa ODoratolui public, că in Arad, 

strada Boczk6 nr. 5 in 11 Octomvrie am deschis 8Arbătore~te 

hotelul la "Vulturul ~egru" 
edificat tn stil modern cu 21 camere cu gost arangiate, şi vor 
sta la dispositia onoralului public. 

Spre orienlare Im iau voia să comunic, el la mine se va 
găsi zilnic bere proaspătă de KOBANYA. In toatA Vinerea 
zamă de peş.te, tn toată Sâmbăta gustare proaspătă de porc, 
cuină admirabilă şi beuturi escelente. -- Camerele sl1nt Humi
nate cu elictricitate şi Be pot cApta cu unpreţ dela 1'60 cor. 1n sus. 

Im iau permiBia sa mai amintesc, cA ml voi strădui din 
toate puterile, ca oaspeţii m.i sA. fie pe deplin mulţumiţi, deci I 
rog să. mă şi sprijinească. Cu deos'bltl stimA I 

IGNATIE PAŞCA, lflf 
11 hotelier şi ospitu. I 
~... .... Tramvaiul circulă până inaintea hotelului meu. Hf- f,~~ 
KllI=~ ~= -0= = ~-:--- .. , ~ ... , ~ ,-:-c-. - ~~. - -c-~-~~ -- - (~11 

Recomand!..prodod~le ~a!a proprie de in şi damast, 

precum: covoare, ştergare, fugare milieu şi toate 

cele trebuincioase pentru pat. Tot aşa haine pen

tru mireasă, precum lucruri de ajur după plac. 

Preţuri moderate, serviciu prompt. 
La rugare prin epistolă mă pre:lint personHI, 

.-.-.-.-.-.-.-.-.-e-~.-. I Pentru. P.~:~:~~~~" ~.i :-!~.~~~ j~!.e~" !,~l~ "~~ femee I 
P6' Preţul· Un borcan mic cu Indrmn'rl cu tot 1 Cor. 

I sa~~;;:iu c~;;:ii~' ~~c~:. . 
I Farm;~i;i; l~~;~a~ar";Î~iTESZKOVACZ MILETA, O-YerbăSI. I 
i Magllzip principal in Budapt>şta: Farmacia (Baeska) 1 

Torok J6zsef, Budapesta, str. Klrâly nr. 12 
La trimiterea inainte a pretului peDun comaDdl de peste şese coreane, 

i cele proonrate le expedez flrA niei o altA eheltuiall de podA. 
Epistoalele sd fie în limba maghiard, germand şi sârbeascd. I .-.-e-_-___ -:___ _-_ _e---. 

0'.~' .. t~0 ~ PREMIATA CU PRIMUL PREMIU LA B:XPOSIŢIA MILLE~ARA DIN BUDAPESTA IN 1896. ~ 

lf!~(l Fabrică de ceasuri de turn şi turnătorie de clopote 

P~i G. P. PANTELÎC in ~!Yo!t~N 
FIruU. FONDATA 9 IN 1804. FIRMA FONDATA IN 1854: 

după felul cel mai non~ propriu de construcţie, 
cu pendulă liberă, cu sîrma. - - - - -Fac,e ceasuri de turn 

Toarnă clopote noi, :Caee SID.8,lţuIot ~nişcAtoare do fier, 
la clopote vechi pentru ale acorda armonie, face 

aduexe de clopot de fier. 

G a r a n t e a z ă e x e cui i ,8 P r e c i s ă. 
Bisericilor şi comunelor sărace li să dă in ride de mai mulţi anI. 'i 

Am cercetat exposiţia universala din Palris din 1900 cu scop de studiu. 

I 
I 

;1 
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atelier de modă pentru 

~ăIărli d~ dam~ I 
Am onoare a aduce ]a cunoştinţa P. T. public. 

cl am deschu 

atelier de modă pentru palării de dame 
in A'Md swada Deak Fe-r~ Br. fJ (casa 
lui Sebesy), care va eorespund~ ti!flpului şi .gus· 
tului modern şi tututor pretenzJUDllor de aZI. 

In magazinul atelierului meu, se pAstr.ează tn 
permanent cele mai frumoase modele eşlte dela 
firmele cele mai distinse. - Asortiment mare de 
pălării de doliu. -:Stră.fo~m~ri şi alte lucruri 
aparţinătoare acestei speCIalităţi, se executA. punc-
tual şi eu preţuri moderate. . 

Comandele din provinţă le execut cu cea mai 
mare promptitudine. 

Se roagă de partinire; 

AMTMANN ANNA 
ARAD, strada Deak Ferencf!e nr. 2. 

Vi t e 
nobilitate 

• Ca În anii 
trecuţi,aşa 
şi acuma 
au fost 

Prima. pepinerie cu viţa nobilitate 
de pe Târnava 

Proprietar FR.CASP ARI, Mediaş 19~de!I 
Singură in toată Ungaria, care au liferat muş
terii/or viţe nobiJitate sănătoase, diferite 
sorturi nobilitate. Şi In viitor numai esclu· 
siv la această şcoală de viţicultură se ca
pălă cele mai bune viţe de diferite sortari 
nobilitate pentru Vin, Vin-Dessert şi Extra 
sorturi de vin de masă. Proprietarii de 
vii au avut rezultate millunate cu sădirea 

de astfel de vi~e. 

La cerere se trimite catalog ilustrat, frallco 
1; gratis, cu multe scrisori de mulJumire fi 
~ ,eeunoll,nl·· 

• In Blai multe expozitii premiat eu primele premii •• 
_~ - ,~~ _.c-,c=_.,--...,. 

Xrnl telef. 439. 

Prima fabrică de căruţe de pe câmpie 

Ifj. ·Hodacs 1anos 
SZEGED Strada Kistisza nr. 4. 

(Urmarea strAzii lIaros) 

Magazin mare permanen.t din diferite 
carulă noi domnesti. • • 

Se pot căpăta pe lângă preţuri foarte 
avantajoase 

căruţe folosite, in schimb (phaltone cu acope
riş şi făra. acoperiş, sănii, etc. etc.) ' ... _ . 

Catalog ilustrat În cinste şi fără porto. 

,.TRIBUNAc 

Crema Aphrodite 
nestricAci oa~A şi fAr& unsoare 
vlnde,·l!. In eMcva z le cu sig ,. 
rsnţll. ])istrui, cosurile, roseo.ta 
miinelor şi obrazului, ar II ura. 
de soare, (Il faoa pide nl'tedl\. 
ca catifean&. Ac est medicament 
re~omandat de toţi medicii, vin
decă mai sigur rtecât orice ali
fie opărellla, ('Aci nn proiluoe 
coşuri (comedo). 

Săpunul ;r!:U; Aphrodite 
faoe faţa fragedă, pl!\.cută şi tt\n~ră; 
femeile mai .n vt\rştA lncA tI tntre
bUinţeaz6 Impreună ou orem", pentru
că intinere~te. 

Un borcan de Crtma Aphro<lite 1 oor., un borcan mare 
2 cor., un b,.rcAnaş de proM 70 de bani. - Săpunul de 
cremă .·'phrodite 1 ooroanA. - Pudrl (tu 8 colori) cu sau 
CârA grăsime 1 coroană cutie mare 2 coroane. 

S o" tIt' K AL LUI BASCH e pIr u pen ru pur medicamenl t1 i~ur 
contra cMet ei pArului şi mAtre\H; co~tA 2 oor., o sticlll. 
de probA 1 cor. 

Syr nervinus "Bc::t·H" 
El cel mai bl1n Dlij oc cuntra tulnror 

~""--- boal!'lor de nervi: (Joniu dureril de 
cap neurlilgice. sl!i.bidunli de nervi, 
oboselii,ln<omniei etc.; contra. boalelor 
de ~âllge şi de oase: a anemiel, 010-
rosei, rachitisului (boala englezea~f)!!.) 
eto.; contra boalelor de inima şi 81lrO
tulosei. 

E probat de foarte bun la reCODva
lesoenţi. 

O sticlA. 2 coroan & . 
.1 t· ~ t" B h e losc probat contrli ailU
aD ISU In ase dArii mAnllor " picioare-
lor. O stic II. 1 coroanA. • 

Esenţa gastrală a lui Basch :i~e:~ 
contra IIpllei de apetit, contra dure,iI de stoIDsch, cont-a 
colit'!'i, IntrebuinţatA lmprollnat!!. IlU praful lui Bas('h tn
ceatA durt'rl'e, IntAreşte stolllschul, conwneşte rAgăiaJl!.; 
e bun nupA mân('are "ri bă .turA multI!. La boale lUai tn" 
delun ati' sA poa:e folosi pllulele curAţitoare de silnge 
ale lui Bas(·b. 

1 sticlA de esenţă 1'20 cur., t sticlA mare 8 cor., 1 cutie 
de praf 1 oor., - 1 cutie de pilule 1 cor., 7 eutie 6 cor. 

SiruJlul de sulf'oquaiacoi :~~~l~~~j~~ 
tA la tns*" regllşflalA, la boalAle de piept şi de plămâni. 
cflntra tusei măgAreşti, la jun~niu, i In f,oaste. Ia nă,iut 
etc. Acest sirup fat:e să crească IlTtmtat a tru,.ulul, vin" 
decă tusea, scu'patol si asuflarea de noapte. Pc lt\ngA 
sirup aj' tă f"lIrte mult CEAU"L nE PIEP'l' ALI:! BASe". 

1 sticlă de sirop 2 co . Mai mult de 4 sticle se trimet 
f'8nco. 1 cutie de cealu 1 oor., 1/1 de cutie 50 fil. 

Spjrtul. lui Basch contra reUlna· 
t · si·· d' . e inrtlspencaoll aoo· 1, mu UI ŞI pO .lgrel uomllor, pădurarllor, 
turlstilor etc. dupA El tucordare prea mare; el VIU ~ecA 

I 
fo!>rte repede junghinrile dia miini ~1 diD picioare, du
rerea de mijloc, nmftAturiie etc. 

1 sticlA 1 coroane, 1 sticlA mare 2 coroane. 

Praful de vite 
l aI farmflcistulni Basob El de 
r~comaDllat tuturor e.:onomi. 
lor pentru tusea ~I umfl ,tu
riie ghin<1urilor la cal; la vite 
romute, porei şi oi pentru 
curăţire şi poftA de mâllrare. 
Intăreş'e, ajut~ mistui rea şi 
tmpiedeeă să se umtle. Vaci,e 
dau lapte nJai bun şi mai mult 
onpă el. 

1 CUTie 70 :ll.leri; 11 cntli 7 co'oan6, franco. 

R t -t ţ- fi -1 I lui Bach e bnn la bol es 1 U IOIlS- UU U cai şi vaci cvntra po: 
dagrii, umflMurU vinelor, umflM\lrilor et·. E de recoman, 
dat să se in.,,·e "ali şi boii dnpA Dlunc!!. multA cu acest tluid 
vestit, !!Af'i !lstfel lşi recAştjga preturile şi devin sprinteni. 

1 stiei!!. II coroane, sticlă de prllb!!. 1 coroană_ 

'al' Prav de vaci 
_~;~.~,::<~.".;:\ ~,1~\ .. -; --,-.-, -::"'1. ~ face să creascA pofta 

~. ;: .. ~~.;~~~~;~)~. ~, ~~, de mlmcare şi cur!!.ţă 
~~.~.\ ~;:.;: . d.,0',"~.: .~ sângele. E eachls să dea 
~ \!'\~k~~1,! \.ii;'! Vaca lapte al~flstru ori 
~ "'- _,_o .. 4'} cu sânge, mcl nu.să 
,~ -' ", umM VHca, E de lipsă _ \ -lI, la sf'himbare de nutreţ 

- -~---I/h 10utie lcor.; 1/2deimtie 
'S~=-_-- ~1ir':( 60 bliD!. La cumpărAtori . 

~ mai m~ri r·.bat. 

Praful deporei e;;:: 
bun de tngrAşat p()roi, pănA la 
2FiO '!e chile. Acesta tmpreun!!. cu 
PICATURILE PE~TRU POnCI 
aiui Basch li pAzesc de boale. 

1 cutie de praf 70 de eanl, 
11 cutii T I'or. frlloDM. - 1 sti(\IA 
de p~rJăturl de porcl 70 ftleri, 
HI stlole 6 cor. franoo; 60 de sticle 20 ooroane. 

----. Toate preparatele all marea ÎngeruluL 
Coman,Jele de paste 6 oor. le trimete franco: 

hrlUaCi$hll 8asch ~ruo Az a.agyalho% 
NAGYBECSKEREK, fH.BNA-TER. 

TipoQ'rafia Geo~\lu ~1chin. Arari 

\\r . .186. 

După folo jn~ 

,.,.. Nu D1.ai este ~ 

boală de porci 
_ dacă vei COll1.a.nda. vestitul .-

praful de nutreţ 1 

din Seghedin. 

PromoveazA apetitul porcilor, le curăţA maţele, prin I 
capătă sAnge proaspăt şi cnrat, promoveaz!\. de tot lngn 

şatul, după folosinţA porcu nn se mai lnbolnl!.vesc. 

PREŢUl unei cutii 50 fiI. şi 1 cor. La comande mai m. 
mai ieftin. Revlmzător1f au scAzămlmt la preţ. 

---. Se poate procura exclusIv la ._ 

Zenke Zoltân, Szeged. 

Raderea de prisos! 
Cine voeşte se economisescă banii t cine 

voeşte se crute timpal, cine nu voeşte Be 
fie espas la ne-o boală de pie le, acela 
se rade 

CU "RIS O L" 
sănătos I plăcut I ieftin I 

Un kilogram eu cAre 80 poate rade de 
30 de ori, 2·.(.() Cor. In provincie 3. Cor. 
plătindu-se Inainte, se trimite gratl~it, Cu 
mandat poslal mai scanp CII 20 fiI. Pregă
teşle şi trimite 

"R A 5 O L" Vegyiipar Vallalat 
Bndapest, VI. kar., V ă.czi-korilt 55. 

Arad, Farmacia G. Findea Kelemen. 

- Vân:{dtorilor dd concesiune. 

eel mai bun mijloc pentru starpirea 
părului 

e"RA S OLINu.ul 
foarte recomandat damelor. 

Preţul unui borcan 2 Cor. in provincie 2'00 
Cor., pe langA. trimiterea sumei, franco cu 
mandat postal e mai scump cu 20 fiI. Uni
O O O O cu] pregătitor O O O O 

tiR A 5 O L" Vegyiipar Vallalat 
Bndapest, VI. ker., Vaczi-korilt 55. 

Magazin: Farm. Tiirok Jozsef, Kiră.iy-n. 12 
Arad, Farmacia G. Fijldes Kelemen. 

1I!Sr CIMBALMA __ 
se poate căpăta în rate şi pe lângă pre
ţuri mdderate, trimiţând cataloge mari iIus
tarte. - Numai la mine se poate căpăta 
J Şcoalac de dmbalmă, dupa care poate 
inVăţa foarte uşor ori şi ~ine şi făra pro
(esor. Partea I-ă 4- cor., a II-a 3 cor. 60 fi!., 
a I1I~a 3 cor. 60 fiI. După trimiterea ba-

nilor espedez gratuit. 

VARGA PA.L 
fabricant de cimbalmA. şi de muzice 

M a k o ( ('I'n"" R p ro p .- lot.). 
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